

தலைப்பு 269 – மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலகம்

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலகத்தின் 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுடன் கூடிய 2023 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 11(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் உள்ளடங்கிய பொறிப்பு அறிக்கை 2024 மே 28 இல் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்திற்கு வழங்கப்பட்டது. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 11(2) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் விரிவான வருடாந்த முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2024 மே 28 இல் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்திற்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை காலக்கிரமத்தில் பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தை தவிர்த்து 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலகத்தின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களிற்கிணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது. இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இந் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்புக்கள்

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு அமைவாகவும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல், மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் இன்றிய நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்க கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் என்பன கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலகத்தினால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு முடியுமான வகையில் அதனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகள் பேணப்படுதல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலகத்தின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணுவதனை கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டியதுடன் அம்முறைமையின் செயன்முன்னேற்றம் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்றிறனாக பேணுவதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்கக்கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்தில் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால்

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போதும் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி மாவட்ட செயலகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கு அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மதிப்பீடு செய்தல்.

- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் போதும் நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மதிப்பீடு செய்தல்.

எனது கணக்காய்வின் போது என்னால் இனங்காணப்படுகின்ற உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள ஏனைய விடயங்களிற்கிடையேயான ஏதாவது முக்கியமான குறைபாடுகள் உள்ளடங்கிய முக்கியமான கணக்காய்வுக் காண்புகள் தொடர்பாக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்திற்கு தெரியப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

1.5 ஏனைய சட்டரீதியான தேவைப்பாடுகள் மீதான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(1)(ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் முன்னைய ஆண்டுடன் நிதிக்கூற்றுக்கள் ஒத்திருக்கின்றன என்பதை நான் வெளிப்படுத்துகின்றேன்.

(அ) நிதிக்கூற்றுக்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒத்திருக்கின்றன.

(ஆ) முன்னைய ஆண்டின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக என்னால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிந்துரைகள் அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்தன.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

1.6.1 நிதி நிலைமைக் கூற்று

இல.	கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ)	கொம்ப்ரோலர் நாயகத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அறிக்கையின் பிரகாரம், மாவட்ட செயலகம் மற்றும் 14 பிரதேச செயலகங்களில் இனங்காணப்பட்ட காணிகள் 24 ஹெக்டெயராக மதிப்பிடப்பட்டு நிதியல்லாத சொத்துக்கள் கூற்றில் அதன் பெறுமதி ரூபா 559 மில்லியனாக பெறுமதியிடப்பட்டு நிதி நிலைமைக் கூற்றில் (ஏசிஏ-பி) காட்டப்பட்டது. எனினும், 03 பிரதேச செயலகங்கள் தொடர்பாக ரூபா 23 மில்லியன் பெறுமதியான காணிகளின் உரிமைத்துவத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கு 2023 திசம்பர் 31 வரையிலும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	03 பிரதேச செயலகங்களின் உரிமைத்துவத்தை விரைவில் பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	காணிகளின் உரிமைத்துவத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

<p>(ஆ) ஏனைய இயந்திரங்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் முறையே ரூபா 2,499,806 மற்றும் ரூபா 1,997,500 என பரீட்சைமீதியில் காட்டப்பட்டிருந்தது. எனினும், மேற்படி தொகைகள் திறைசேரி அச்சீட்டுத்தாள் எஸ்ஏ-82 இல் ரூபா 4,197,306 ஆக காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் அதே தொகை நிதி நிலைமைக் கூற்றில் (ஏசீஏ-பி) குறிப்பிடப்பட்டது. இதனால் ரூபா 300,000 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>இந்த ஏற்பட்டிருந்ததுடன் எதிர்காலத்தில் சீர்செய்யப்படும்.</p>	<p>பிழை நிதிக் கூற்றை சரியாக தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
--	---	---

2. நிதி மீளாய்வு

வைப்புக்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

ரூபா 26,355,774 தொகையான பிடித்துவைத்தல் பண வைப்புக்கள் 02 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக இருந்தது. அதில் ரூபா 9,360,840 தொகை 05 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக இருந்தது. எனினும், நிதிப்பிரமாண இல. 571 இன் பிரகாரம் வைப்பை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கோ அல்லது வருமானத்திற்கு எடுத்துக்கொள்வதற்கோ நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கணக்கீட்டு

உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

இதனை சீர்செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

நிதிப்பிரமாணங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 எதிர்பார்க்கப்பட்ட விளைவு அடைந்துகொள்ளப்படாமை

இல. கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் உள்ள ஐந்து இடைத்தங்கல் நிலையங்கள் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 5,828,147 கூட்டுமொத்த ஒதுக்கீட்டை பயன்படுத்தி தேசிய அனர்த்த நிவாரண சேவை நிலையத்தால் (NDRSC) புனரமைக்கப்பட்டிருந்தன. மேலும் 2023 பெப்ரவரி 14 ஆம் திகதிய NDRSC/1/2/3/12/EC/-2023 ஆம் இலக்க கடிதத்தின் மூலம் தொடர்புடைய பாதுகாப்பு நிலையங்களைத் தெரிவுசெய்யும் போது முக்கியமான பகுதிகளில் விசேட கவனம் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. எனினும், அதற்கு முரணாக 05 செயற்திட்டங்களில், 03 செயற்திட்டங்கள் போதிய மலசலகூட

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

கூடிய விரைவில் பதிலளிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

எதிர்பார்த்த நலன்களை அடைந்துகொள்வதற்கு செயற்திட்டங்களுக்கான நிதிகளை பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

வசதிகள் இருந்த பாடசாலைகளில் நிவாரண சேவை நிலையங்களுக்காக ரூபா 3,828,430 மொத்தக் கிரயத்தில் மலசலகூடங்களை நிர்மாணிப்பதற்காக பணிகளை மேற்கொண்டிருந்தன.

(ஆ) சனாதிபதி செயலகத்தால் வெளியிடப்பட்ட “கிராம சக்தி” தொடர்பான வழிகாட்டலின் பிரகாரம் “கிராம சக்தி” திட்டத்திற்காக ஒதுக்கப்படும் நிதியின் பயன்பாடு மற்றும் கண்காணிப்பு உரிய பிரதேச செயலாளரால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். எனினும், மட்டக்களப்பு மாவட்டத்திலுள்ள 13 பிரதேச செயலகங்களினால் 01 ஆண்டு முதல் 03 ஆண்டுகள் வரை ரூபா 38.4 மில்லியன் கூட்டுமொத்தமான நிதிகளை குறித்துரைக்கப்பட்ட நோக்கங்களுக்காக பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்காதமை அவதானிக்கப்பட்டது.	கூடிய பதிலளிப்பதற்கு எடுக்கப்படும்.	விரைவில் நடவடிக்கை	நிதிகளை குறித்துரைத்த நோக்கங்களுக்காக பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
---	-------------------------------------	--------------------	--

3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

3.2.1 மணல், மண் மற்றும் கிரவல் அனுமதி தொடர்பாக அனுமதிப்பத்திரங்களை வழங்குதல்

இல. கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பரிந்துரை கருத்துரை
---------------------------	--

2009 இன் 66 ஆம் இலக்க திருத்தப்பட்டவாறான 1992 இன் 33 ஆம் இலக்க சுரங்கங்கள் மற்றும் கனிமச் சட்டத்தின் பிரகாரம், வணிகமல்லாத நோக்கங்களுக்காக மணல், மண் மற்றும் கிரவல் அகழ்வு மற்றும் போக்குவரத்துக்காக ஒரு நாள் அனுமதிப்பத்திரம் வழங்குவதற்கு புவிச்சரிதவியல் அளவை மற்றும் சுரங்கங்கள் பணியகத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு வழங்கப்பட்ட அதிகாரம் பிரதேச செயலாளர்களிற்கு ஒப்படைக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் மண்முனை தென்மேற்கு பிரதேச செயலகத்தில் வணிக நோக்கத்திற்காக ஒரு நாள் அனுமதிப்பத்திரம் வழங்கப்பட்டுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது. இது தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

<p>(அ) புவிச்சரிதவியல் அளவை மற்றும் சுரங்கங்கள் பணியகத்தால் வழங்கப்பட்ட வழிகாட்டல்களின் பிரகாரம் வணிகமல்லாத நடவடிக்கைகளானது விற்பனை நோக்கமின்றி சுயதேவைகளுக்காக பயன்படுத்தப்படுகின்ற சிறிய அளவிலான நோக்கங்களாக விபரிக்கப்படுகின்றன. எனினும், 2022 சனவரி முதல் 2023 ஏப்ரல் 30 வரையிலான 16 மாத காலப்பகுதியினுள் 64 கியூப்கள் மணல் மற்றும் 508 கியூப்கள் மண் மற்றும் கிரவல்களை அகழ்வு செய்து கொண்டு செல்வதற்கு நான்கு நபர்களுக்கு ஒரு நாள் அனுமதிப்பத்திரம் வழங்கப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>சுட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>மணல் அகழ்வு அனுமதிப்பத்திரங்கள் விற்கான உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமையை ஏற்படுத்தி பலப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) வழிகாட்டல் இல. 03 இன் பிரகாரம் மணல்/ மண்/ கிரவல் போன்றவற்றிற்கான அவர்களின் தனிப்பட்ட தேவைகளை நிரூபிப்பதற்கு தேவையான ஆவணம் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும் எனினும், அந்த ஆவணங்கள் எதுவுமின்றி பிரதேச செயலாளரினால் ஒரு நாள் அனுமதிப்பத்திரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>சுட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>மணல் அகழ்வு அனுமதிப்பத்திரங்கள் விற்கான உள்ளக கட்டுப்பாட்டு முறைமையை ஏற்படுத்தி பலப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(இ) வழிகாட்டல் இல. 04 இன் பிரகாரம் ஒரு மாதத்திற்கு அனுமதிப்பத்திரம் வழங்குவதற்கு அனுமதிக்கப்படும் அதிகபட்ச எல்லை 02 கியூப் மணல் மற்றும் 35 கியூப் மண் மற்றும் கிரவல் என நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும், மாதமொன்றிற்கு அனுமதிக்கப்பட்ட அதிகபட்ச எல்லைக்கு முரணாக மீளாய்வாண்டின் போது மணல் மற்றும் கிரவல்/ மண் அனுமதிப்பத்திரங்கள் முறையே 03 சந்தர்ப்பங்களிலும் 04 சந்தர்ப்பங்களிலும் பிரதேச செயலகத்தினால் வழங்கப்பட்டிருந்தன.</p>	<p>சுட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>புதுப்பிக்க முடியாத வளங்கள் மற்றும் சுற்றுச்சூழலைப் பாதுகாப்பதற்கு அனுமதிக்கப்பட்ட அதிகபட்ச அளவைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஈ) 2009 இன் 66 ஆம் இலக்க சட்டத்தின் மூலம் திருத்தப்பட்டவாறு 1992 இன் 33 ஆம் இலக்க சுரங்கங்கள் மற்றும் கனிமச் சட்டத்தின் வழிகாட்டல் இல. 08 மற்றும் உப பிரிவு (vii) இன்</p>	<p>சுட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>உரிமதாரர்களால் அனுமதிப்பத்திரங்கள் தவறாக பயன்படுத்தப்படுவதற்கு எதிராக நடவடிக்கை</p>

பிரகாரம் ஒரு நாள்
 அனுமதிப்பத்திரத்தை தவறாகப்
 பயன்படுத்துவது தண்டனைக்குரிய
 குற்றமாகும். எனினும்,
 அனுமதிப்பத்திரத்தை தவறாக
 பயன்படுத்தியிருந்த 04
 உரிமதாரர்களுக்கு எதிராக
 நடவடிக்கைகள்
 எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

எடுக்கப்பட
 வேண்டும்.

(உ) வழிகாட்டல் இல. 10 இன் பிரகாரம்
 பிரதேச செயலாளரிடமிரு
 கையளிக்கப்படும் அதிகாரத்தை
 வணிகமல்லாத நடவடிக்கைகளுக்கு
 மாத்திரமே பயன்படுத்த முடியும்.
 எனினும், பிரதேச செயலாளரினால்
 எந்தவொரு அடிப்படையும் அல்லது
 பகுத்தறிவும் இல்லாமல் அதே
 நபர்களுக்கான
 அனுமதிப்பத்திரங்கள்
 தொடர்ச்சியாக வழங்கப்படுகின்றன.

சுட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள்
 தொடர்பாக நடவடிக்கை
 எடுக்கப்படும்.

வணிகமல்லாத
 மணல் அகழ்வு
 நடவடிக்கைகளுக்கு
 மாத்திரம்
 அனுமதிப்பத்திரங்க
 ளை வழங்குவதற்கு
 நடவடிக்கை
 எடுக்கப்பட
 வேண்டும்.

3.2.2 அரசு காணி நிர்வாகம்

இல. கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தின்
 கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) 180 ஆம் இலக்க காணி கட்டளை,
 2008/04 ஆம் இலக்க காணி
 ஆணையாளர் நாயகத்தின்
 சுற்றறிக்கை மற்றும் 1995 யூன் 15
 ஆம் திகதிய 10 ஆம் இலக்க
 காணி அமைச்சின் சுற்றறிக்கை
 ஆகியவற்றின் பிரகாரம் அரசு
 காணிகளை ஆக்கிரமிப்பிலிருந்து
 பாதுகாப்பது பிரதேச செயலாளர்
 மற்றும் கிராம
 உத்தியோகத்தர்களின் கடமை
 மற்றும் பொறுப்பாகும். எனினும்,
 கண்ணகிபுரம் கிராம
 உத்தியோகத்தர் பிரிவில் உள்ள 04
 ஏக்கர் அரசு காணி கோறளைப்பற்று
 பிரதேச செயலகத்திற்கு இணைப்புச்
 செய்யப்பட்ட இரண்டு கிராம
 உத்தியோகத்தர்களினால்
 அபகரிக்கப்பட்டுள்ளது.
 மேற்குறிப்பிட்ட கிராம
 உத்தியோகத்தர்கள் மேற்படி
 பிரிவில் கடந்த காலங்களில்
 சேவையாற்றியிருந்தனர். இந்த
 ஆக்கிரமிப்புகளுக்கு எதிராக
 வாழைச்சேனை நீதவான்
 நீதிமன்றத்தில் பிரதேச
 செயலகத்தினால் வழக்குத் தாக்கல்

சுட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள்
 தொடர்பாக நடவடிக்கை
 எடுக்கப்படும்.

தாபன
 விதிக்கோவையின்
 (தொகுதி-II) XLVII
 ஆம்
 அத்தியாயத்தின் கீழ்
 காணிகளை
 அபகரித்ததற்காக
 கிராம
 உத்தியோகத்தர்களு
 க்கு எதிராக
 ஒழுக்காற்று
 நடவடிக்கை
 எடுக்கப்பட
 வேண்டும்.

செய்யப்பட்டிருந்தது. இதனையடுத்து, அவர்கள் இருவரும் ஆக்கிரமிப்பு நிலத்தில் இருந்து வெளியேறினர். எனினும், தாபன விதிக் கோவையின் (தொகுதி-II) XLVII ஆம் அத்தியாயத்தின் பிரகாரம், அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களால் செய்யப்பட்ட குற்றங்களின் முதலாம் பட்டியலின் கீழ் அரசு காணிகளை அபகரித்ததற்காக இந்த கிராம உத்தியோகத்தர்களுக்கு எதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- | | | |
|--|--|--|
| <p>(ஆ) வாழைச்சேனை, கோறளைப்பற்று பிரதேச செயலகத்தின் கண்ணகிபுரம் கிராம உத்தியோகத்தர் பிரிவில் முல்லை வீடமைப்புத் திட்டத்திற்கு அருகாமையில் 20 பேர்ச் பரப்பளவிலான அரசு காணி ஒருவரால் ஆக்கிரமிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆக்கிரமிப்பு செய்யப்பட்ட அரசு காணி இன்னும் வேலி அமைத்து அவரது வசம் உள்ளது. இலங்கை மின்சார சபையிடமிருந்து மின்சார விநியோகத்தையும், தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபையிடமிருந்து நீர் விநியோகத்தையும் ஆக்கிரமிப்பாளர் அரசின் எழுத்துமூல அதிகாரம் எதுவுமின்றி பெற்றுக்கொண்டிருந்தமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.</p> | <p>சுட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p> | <p>1979 இன் 7 ஆம் இலக்க (திருத்தம் செய்யப்பட்டவாறு) அரசு காணி (உடைமை மீட்பு) சட்டத்தின் கீழ் ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட நிலத்தின் உடைமைகளை மீட்பதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p> |
| <p>(இ) கோறளைப்பற்று பிரதேச செயலக பிரிவிற்குட்பட்ட கும்புறுமூலை கிராம உத்தியோகத்தர் பிரிவில் வீடமைப்புத் திட்டத்திற்கு அருகில் பொது நோக்கத்திற்காக ஒதுக்கப்பட்ட அரசு காணியில் 50 காணித்துண்டுகளின் புதிய சுவீகரிப்பு 83 முதல் 88 வரையான இலக்க காணி கட்டளை மற்றும் காணி அபிவிருத்தி கட்டளைச்சட்டத்தின் 20 ஆம் பிரிவு என்பவற்றின் பிரகாரம் காணிக் கச்சேரியை (land kachcheri) நடாத்துவதன் மூலம் தெரிவு செய்யப்பட்டிருக்காத 50 நபர்களிற்கு மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. மேலும், நில அளவைத் திணைக்களத்திடம்</p> | <p>சுட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p> | <p>அரசு காணி சுவீகரிப்பில் ஈடுபடும் உத்தியோகத்தர்களுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியதுடன் காணி அபிவிருத்தி கட்டளைச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் காணிகளை சுவீகரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p> |

இருந்து வரைபடத்தை (BOD) தடை செய்தல், மாவட்ட நிலப் பயன்பாட்டுக் குழுவின் அங்கீகாரம் மற்றும் மாகாண காணி ஆணையாளர்/ காணி ஆணையாளர் நாயகத்தின் அங்கீகாரம் ஆகியன மேற்படி புதிய அரசு காணியின் சுவீகரிப்பிற்கு பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. காணி கச்சேரிக்கு அழைப்பு விடுக்கும் நோக்கில் அந்த மக்களின் வாக்காளர் பட்டியல்கள் வேண்டுமென்றே கோறளைப்பற்று பிரதேச செயலகத்தின் கும்புறுமுலை கிராம உத்தியோகத்தர் பிரிவுக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளன. அவர்களில் பெரும்பாலானோர் அந்த காணிகளில் வசித்திருக்கவில்லை. மேற்படி 50 காணித்துண்டுகளுக்கு வேலி அமைத்து தனியாருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தமையும், அவர்கள் வசிக்க போதுமானதாக இல்லாத தற்காலிக குடிசைகளை அமைத்திருந்தமையும் கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஈ) நீண்டகால குத்தகையின் கீழ் அரசு காணிகளை கோரி கோறளைப்பற்று பிரதேச செயலகத்தினால் முன்மொழிவுகள் பெறப்பட்டிருந்தன. அதற்காக 2011 ஆம் ஆண்டு முதல் 2021 ஆம் ஆண்டு வரை அரசு காணிகளை குத்தகைக்கு வழங்குவதற்கு காணி பயன்பாட்டுக் குழுவின் பரிந்துரை பெறப்பட்டுள்ளது. பாசிக்குடாவில் உள்ள PP MADA 1179 ஆம் இலக்க திட்டத்தின் ஆறு காணித்துண்டுகளில் (காணித்துண்டு இல. 104 தவிர காணித்துண்டு இல. 101 முதல் 107 வரை) ஹோட்டல் இயங்கி வருகின்ற போதிலும் நான்கு காணித்துண்டுகள் (காணித்துண்டு இல. 101/105/106 மற்றும் 107) மாத்திரமே 2020 முதல் நீண்டகால குத்தகையின் கீழ் அளவீடு செய்யப்பட்டு முறைப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. எஞ்சிய இரண்டு காணித்துண்டுகள் அரசு காணி கட்டளைச்சட்டம், 217 ஆம் இலக்க காணி கட்டளை மற்றும் 96/5 ஆம் இலக்க காணி

சட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

அரசு காணி கட்டளைச்சட்டம், 217 ஆம் இலக்க காணி கட்டளை மற்றும் 96/5 ஆம் இலக்க காணி ஆணையாளர் நாயகத்தின் சுற்றறிக்கை என்பவற்றின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

ஆணையாளர் நாயகத்தின் சுற்றறிக்கை என்பவற்றின் பிரகாரம் பிரதேச செயலாளரால் முறைப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. காணித்துண்டுகள் விடுபட்டதன் காரணமாக, 2020 ஆம் ஆண்டு முதல் குறித்த இரண்டு காணித்துண்டுகளுக்கான குத்தகை வருமானம் (காணித்துண்டு இல. 102 மற்றும் 103) அரசு நிதிகளில் இழக்கப்பட்டிருந்தது.

(உ) 1987 ஆகஸ்ட் 13 ஆம் திகதிய 4/10/13520 ஆம் இலக்க காணி ஆணையாளர் நாயகத் திணைக்களக் கடிதத்தின் பிரகாரம் மாநகர சபையின் எல்லைக்குள் அரசு காணிகள் பல்வேறு நோக்கங்களுக்காக சுவீகரிப்பு செய்யப்படுதல் அரசு காணி கட்டளைச்சட்டத்தின் கீழ் மாத்திரமே செய்யப்பட வேண்டியதுடன் காணி அபிவிருத்தி கட்டளைச்சட்டத்தின் கீழ் அல்ல. எனினும், மண்முனை வடக்கு பிரதேச செயலகத்திற்குட்பட்ட நாவலடி கிராம உத்தியோகத்தர் பிரிவில் உள்ள 3 றூட்கள், 15 பேர்ச்சுகள் பரப்பளவிலான காணி 2018 ஆம் ஆண்டில் காணி அபிவிருத்தி கட்டளைச்சட்டத்தின் கீழ் மண்முனை வடக்கு பிரதேச செயலாளரினால் மேற்படி அறிவுறுத்தல்களை மீறும் வகையில் சுவீகரிப்பு செய்யப்பட்டுள்ளது. இதற்கு மேலதிகமாக, மாநகர சபையின் எல்லைக்குள் குடியிருப்பு நோக்கங்களுக்காக காணியின் அதிகபட்ச பகுதியை விட சுவீகரிப்பு அதிகமாக உள்ளது.

கூடிய பதிலளிப்பதற்கு எடுக்கப்படும்.

விரைவில் நடவடிக்கை

1987 ஆகஸ்ட் 13 ஆம் திகதிய 4/10/13520 ஆம் இலக்க காணி ஆணையாளர் நாயகத் திணைக்களக் கடிதத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3.2.3 காணி சுவீகரிப்பு

இல. கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) கிழக்குப் பல்கலைக்கழக சுகாதார பராமரிப்பு விஞ்ஞான பீடத்துக்கான காணி சுவீகரிப்புச் செயன்முறை 2009 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், 2016 ஆம் ஆண்டில் பிரதேச செயலாளரினால் விலைமதிப்பீட்டுத் திணைக்களத்தின் மதிப்பீட்டு

கூடிய பதிலளிப்பதற்கு எடுக்கப்படும்.

விரைவில் நடவடிக்கை

காணி சுவீகரிப்பிற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

அறிக்கை பெறப்பட்டிருந்தது. 2017 ஆம் ஆண்டில் காணி சீர்திருத்த ஆணைக்குழுவிற்கு (LRC) மேற்படி சுவீகரிப்பின் கொடுப்பனவிற்காக நிதி ஒதுக்கீடு பெறப்பட்டிருந்தது. எனினும், சுவீகரிப்பு சட்டத்தின் 17வது பிரிவின் பிரகாரம், கையகப்படுத்தும் அதிகாரி காணி சீர்திருத்த ஆணைக்குழுவிற்கு பணம் செலுத்தியிருக்கவில்லை. இத்தகைய நிதி ஒதுக்கீடு 2017 ஆம் ஆண்டில் மாவட்டச் செயலாளரால் உத்தேசிக்கப்பட்ட நோக்கங்களுக்காகப் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன் விளைவாக, 2023 திசம்பர் 31 வரையிலும் மேற்படி காணி கையகப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

<p>(ஆ) 2005 ஆம் ஆண்டில் மண்முனை வடக்கு பிரதேச செயலகத்தின் திரைமடு பிரதேசத்தில் சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்டவர்களை மீள்குடியேற்றுவதற்காக காணி சுவீகரிப்புச் சட்டத்தின் கீழ் காணிகள் சுவீகரிக்கப்பட்டிருந்தன. 1950 இன் 09 ஆம் இலக்க காணி சுவீகரிப்புச் சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், மண்முனை வடக்கு பிரதேச செயலகத்தின் திரைமடு கிராம சேவையாளர் பிரிவில் சுனாமியால் பாதிக்கப்பட்டவர்களை மீள்குடியேற்றுவதற்காக காணிகள் சுவீகரிக்கப்பட்டுள்ள போதிலும் பிரதேச செயலாளரினால் சுனாமியால் பாதிக்கப்படாத அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களிற்காக 50 காணித்துண்டுகள் சுவீகரிக்கப்பட்டுள்ளன. இதற்கு மேலதிகமாக தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகாரசபையால் (NHDA) வீடுகள் நிர்மாணிப்பதற்கான கடன்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தன. அந்த சுவீகரிப்பு காரணமாக, பிரதேச செயலாளரால் காணி சுவீகரிப்பு நோக்கம் மீறப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>கூடிய பதிலளிப்பதற்கு எடுக்கப்படும்.</p>	<p>விரைவில் நடவடிக்கை</p>	<p>1950 இன் 09 ஆம் இலக்க காணி சுவீகரிப்புச் சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் சுவீகரிப்பு நோக்கங்களிற்காக காணி பயன்படுத்தப்பட வேண்டும்.</p>
---	--	---------------------------	--

3.2.4 நடுத்தர வகுப்பு முந்திரிகை பயிச்செய்கைக்கான (MCC) காணிகளின் நிர்வாகம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
125 ஆம் இலக்க காணி கட்டளையின் பிரகாரம் காணி அபிவிருத்தி கட்டளைச்சட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்படும் ஒவ்வொரு காணி அனுமதிப்பத்திரங்கள்/ காணி அளிப்புக்களுக்கு குறிப்பிட்ட படிவத்தில் (LC 12) காணிப் பதிவேடு பேணப்பட வேண்டும். அதற்கு மேலதிகமாக 126 ஆம் இலக்க காணி கட்டளையின் பிரகாரம் அரசாங்க அதிபர்/ பிரதேச செயலாளர் அல்லது அங்கீகரிக்கப்பட்ட அதிகாரியினால் தவணை கொடுப்பனவுகள் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும். வாழைச்சேனை, கோறளைப்பற்று பிரதேச செயலகத்தினால் 30 நடுத்தர வருமான குடும்பங்களுக்கு ஒவ்வொருவருக்கும் 10 ஏக்கர் காணி வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் 22 அனுமதிப்பத்திரங்கள் (தொடர் இலக்கம் KP/MCC/Cash/001 இலிருந்து ஆரம்பித்து KP/MCC/Cash/020 வரை) கணக்காய்விற்காக மாத்திரமே வழங்கப்பட்டுள்ளன. காணிப் பதிவேட்டில் அத்தகைய பதிவுகள் இல்லாததால் எஞ்சிய 8 பேருக்கு அனுமதிப்பத்திரம் வழங்கப்பட்டுள்ளதா இல்லையா என்பது கணக்காய்வின் போது உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன் விளைவாக, அந்த காணிகள் காணி ஆக்கிரமிப்புக்களிலிருந்து விடுபட்டவை என்பதை உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை.	கூடிய பதிலளிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	125 ஆம் இலக்க காணி கட்டளையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3.2.5 நெல் கொள்வனவு மற்றும் அரிசி விநியோகம்

இல. கணக்காய்வு அவதானிப்பு	கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2023 மார்ச் 01 ஆம் திகதிய DFD/2023/-(II) ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் 2.3.7 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் 2022/2023 பெரும்போக விவசாயிகளுக்கு நெல் அகற்றுல் நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்காக நெல் கொள்வனவு செய்யப்பட வேண்டும். ஆனால், ரூபா 3,020,200 தொகையான 30,202 கிலோகிராம் நெல் மேற்படி சுற்றறிக்கை ஏற்பாட்டிற்கு முரணாக நெற்செய்கையில் ஈடுபடாத இருவரிடமிருந்து கோறளைப்பற்று மத்திய பிரதேச செயலகத்தினால்	சட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தது. இதன் விளைவாக, இம் மாவட்டத்தில் நெல் கொள்வனவின் போது இந்நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் பிரதான நோக்கமானது பிரதேச செயலகம்/ மாவட்ட செயலகத்தினால் அடைந்து கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) மகளிர், சிறுவர் அலுவல்கள் மற்றும் சமூக வலுவூட்டல் அமைச்சின் 01/2023 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் 2 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் அரிசி விநியோகத்திற்கான பயனாளிகளின் பெயர் பட்டியல், பயனாளிகள் பிரதிசெய்யப்படாமல்/ இரட்டை பதிவில்லாமல் பிரதேச செயலகங்கள்/ மாவட்டச் செயலகத்தால் தயாரிக்கப்பட வேண்டும். எனினும், மண்முனை வடக்கு, மண்முனை மேற்கு, ஏறாவூர் பற்று, ஏறாவூர் நகரம் மற்றும் கோறளைப்பற்று வடக்கு போன்ற 05 பிரதேச செயலகங்களினால் தெரிவுசெய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட சுருக்கப்பட்ட தரவுகளின் பிரகாரம் 05 பிரதேச செயலகங்களினால் 374 பயனாளிகளுக்கு சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளிற்கு முரணாக ரூபா 1,311,244 பெறுமதியான நெல் அதிகளவில் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

சுட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

மகளிர், சிறுவர் அலுவல்கள் மற்றும் சமூக வலுவூட்டல் அமைச்சின் சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) 2023 மார்ச் 01 ஆம் திகதிய DFD/2023-1(II) ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் குறைந்த வருமானம் உள்ள குடும்பங்கள், முதியவர்கள் மற்றும் நோயாளிகளுக்கு அரிசி நிவாரணம் வழங்கும் நோக்கத்துடன் நெல் கொள்வனவு மற்றும் அகற்றல் நிகழ்ச்சித்திட்டம் தொடங்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், ரூபா 26,007,898 தொகையான 263,352 கிலோகிராம் நெல் 40 விவசாயிகளிடமிருந்து கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன், 6 பிரதேச செயலக பிரிவில் நெல் கொள்வனவு மற்றும் அரிசி விநியோக நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கு நெல் விநியோகித்த அதே விவசாயிகளின் குடும்பங்களுக்கு 800 கிலோகிராம் அரிசி பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டுள்ளது.

சுட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

2023 மார்ச் 01 ஆம் திகதிய DFD/2023-1(II) ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் 2.3.7 ஆம் பந்தியுடன் இணங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

மேலும், அரிசி வழங்கும் நிகழ்ச்சித்திட்டம் மிகவும் குறைந்த வருமானம் உள்ள குடும்பங்களுக்கு அரிசி வழங்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. ஆனால், ரூபா 8,636,794 தொகையான 86369 கிலோகிராம் நெல் ஏறாவூர் பற்று பிரதேச செயலக பிரிவில் உள்ள ஒரு குடும்பத்திடமிருந்து கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன், சமுர்த்தி காத்திருப்போர் பட்டியலின் கீழ் அதே குடும்பத்திற்கு 20 கிலோகிராம் அரிசி மூட்டைகள் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டுள்ளன.

3.3 ஒப்பந்த நிர்வாகம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 4 பிரதேச செயலகங்களுக்காக கிராமிய வீதிகள் அபிவிருத்தி செயற்திட்டம் ரூபா 392.7 மில்லியன் மொத்த கிரய மதிப்பீட்டில் மட்டக்களப்பு மாவட்டச் செயலகத்தினால் அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்தது. இச் செயற்திட்டம் போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சால் அங்கீகரிக்கப்பட்டு நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. கிராமிய வீதி அபிவிருத்தி செயற்திட்டத்தின் முக்கிய நோக்கம் மணல் வீதிகளை கிரவல் வீதிகளாக மாற்றுவதன் மூலம் பொதுமக்கள் அணுகுவதற்கு வழிகளை வழங்குவதாகும். எனினும், பொதுமக்கள் அல்லது ஒரு நபர் கூட அணுகாத இடங்களில் கிரவல் இடம் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. எனினும், ரூபா 27,396,192 மதிப்பிடப்பட்ட கிரயத்தில் 30 குடும்பங்களுக்கு மாத்திரம் 22 வீதிப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. ரூபா 6,735,000 மதிப்பிடப்பட்ட கிரயத்தில் ஐந்து வீதிகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது. எனினும், அங்கு யாரும் வசிக்காததுடன் பாதைகள் பொதுமக்களின் அணுகலுக்காக ஏனைய வீதிகளுடன் ஒன்றோடொன்று இணைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

கூடிய விரைவில் பதிலளிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

செயற்திட்டங்களை அமுல்படுத்தும் போது அவற்றை வினைத்திறனாக பயன்படுத்துவதற்கு முழு கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

3.4 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

சமுர்த்தி அபிவிருத்தி திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் 2017 மார்ச் 31 ஆம் திகதிய 08/2017 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் 1.6.1 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2021 பெப்ரவரி 18 ஆம் திகதிய 2021/03 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் 03 பத்தியின் (iv) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் வேலைவாய்ப்புக்காக வெளிநாட்டிற்கு சென்ற குடும்ப உறுப்பினர்களுக்கு 06 மாதங்களின் பின்னர் சமுர்த்தி நிவாரணக் கொடுப்பனவுகளை நிறுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் மேற்படி சுற்றறிக்கை அறிவித்தலை கருத்திற்கொள்ளாமல் கோறளைப்பற்று தெற்கு பிரதேச செயலகம் ரூபா 12,653,839 தொகையை 195 சமுர்த்தி பயனாளிகளின் வங்கிக் கணக்குகளுக்கு மாதாந்த சமுர்த்தி நிவாரணக் கொடுப்பனவுகளாக செலுத்தியிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

சுட்டிக்காட்டப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

4. மனித வள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் உள்ள 14 பிரதேச செயலகங்கள் மற்றும் மாவட்ட செயலகத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் எண்ணிக்கை 175 ஆக இருந்ததுடன் 2023 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அந்த பிரதேச செயலகங்கள் மற்றும் மாவட்டச் செயலகத்தில் பணிபுரியும் மேலதிகமான பதவியணியினர் 823 ஆக இருந்தது. எனவே மேலதிக பதவியணியினர் சதவீதம் 470 சதவீதமாகும். இதன் விளைவாக, அந்த மேலதிகமான உத்தியோகத்தர்களுக்கு ஏதேனும் பயனுள்ள வேலைகள் அல்லது பணிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளனவா என்பதை உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை.

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

பொது நிர்வாகம் மற்றும் உள்நாட்டலுவல்கள் அமைச்சுக்கு நாங்கள் ஏற்கனவே அறிவித்துள்ளதுடன், அதிகபட்ச பணி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர்களை உரிய பணிகளுக்கு பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.